

消費券增支付工具 BoC Pay 及 PayMe

財爺料暑假發放第二期 目標年中起接受登記

香港特區政府於今年分兩階段向合資格市民發放合共1萬元消費券，財政司司長陳茂波昨日發表網誌指，預期將於暑假期間開始分期發放第二階段各5,000元的消費券。為了讓市民有更多選擇，屆時參與發放消費券的儲值支付工具營辦商除了現有4家外，將新增中銀香港的BoC Pay及滙豐銀行的PayMe。他表示，目前正與各營辦商討具體細節安排，目標是在今年中開始接受登記，市民屆時可選擇是否轉換電子支付工具收取第二階段消費券。陳茂波亦發稿指，已要求各參與營辦商向小商戶或受疫情影響較嚴重的行業提供協助，並透過回饋或推廣活動，讓消費者及有關商戶受惠。多間營辦商則表示，將推出一系列優惠（見表）。

◆香港文匯報記者 費小燁

新年度預算案公布推出新一輪消費券計劃，向合資格市民分期發放總額1萬元的電子消費券。計劃分兩個階段進行，政府已於上月7日向約630萬名市民發放第一階段各5,000元消費券，其中使用八達通收取消費券的市民會分兩期收取，首期4,000元已經發放，第二期1,000元最早於下月16日發放。

出行購物便捷支付選擇

陳茂波昨日發表網誌指，自去年推出消費券計劃以來，港人在日常生活層面見證着電子支付的應用日漸廣泛，「從過去必須時常帶備現金，到現在即使身上沒有現金，也可以買餸和購買其他日常用品。這是很實在的變化，現時市民日常出行及購物有更多便捷的支付選擇。」

他亦於前天到街市買些菜蔬生果，並順道在街市的熟食中心品嚐港式奶茶和沙爹牛腩麵，並用電子錢包來付款，過程暢順便捷。

他透露，特區政府正積極推進相關的籌備工作，預期將在暑假期間開始分期發放第二階段各5,000元的消費券。為了讓市民有更多選擇，屆時參與發放消費券的儲值支付工具營辦商除了原有的支付寶香港、八達通、Tap & Go「拍住賞」及WeChat Pay HK外，將新增中銀香港的BoC Pay及滙豐銀行的PayMe，目前正與各營辦商商討各項具體細節安排，包括系統設計、詳細流程等，並會盡快公布第二階段詳情，目標是在今年中開始接受登記。

財經事務及庫務局昨日發稿指出，政府在物色儲值支付工具營辦商時考慮了一籃子因素，除了營辦商的相關經驗外，亦包括營辦商現時提供的電子支付工具或電子錢包的普及性，以及其技術能力、籌備所需時間等，並徵詢了香港金管局的意見。

支付工具更多 鼓勵良性競爭

陳茂波強調，在有了去年的經驗下，四家儲值支付工具營辦商於上月協助發放第一階段消費券的過程比去年更為暢順。而隨着市場的發展，適合協助發放消費券的營辦商數量有所增加，擴闊儲值支付工具的選擇，鼓勵良性競爭，可為市民及商戶帶來更多優惠，促進消費氣氛，並進一步推動電子支付市場的發展。

他提到，本港的基本綜合消費物價指數在3月份為1.7%，是近兩年來的高位，也是連續9個月處於1%或以上的水平，「雖然在指數中佔比較重的租金價格略為偏軟，但基本食品價格升逾7%，外賣或外出用膳的價格亦有上升，令整體食品價格升幅達到4.6%，成為推高通脹的主力之一；「衣履」和「電力、燃氣及水」等的分類價格亦升4%至7%。」

他指出，對基層市民而言，如果「衣食住行」這些基本項目的價格上升，將會直接增添他們的生活壓力，他在逛菜市場時亦有不少街坊提及物價普遍上升，削弱了他們消費力。他表示須繼續密切關注本地以及外圍經濟情況的變化，特別是環球市場通脹升溫，對本港造成的輸入性通脹壓力。



◆陳茂波發表網誌指，預期將於暑假期間開始分期發放第二階段各5,000元的消費券。圖為陳茂波電子付款買菜蔬生果。網誌圖片



◆在第二階段協助發放消費券儲值支付工具營辦商將新增BoC Pay及PayMe。中通社



新增兩營辦商 助中小企吸客

香港文匯報訊（記者 文禮願）為引入競爭及推動消費，特區政府宣布除了現有4家儲值支付工具營辦商外，新增PayMe及BoC Pay兩家營辦商協助推行第二階段消費券計劃。香港創科發展協會主席陳迪源昨日在接受香港文匯報訪問時認為，由於兩家新增營辦商的裝設成本均不高，部分中小企商戶甚至早已安裝，如今增加收款平台可讓市民有更多選擇，有利吸客。

「客人入到嚟買嘢，你無八達通、支付寶，都有PayMe或者BoC Pay，客人會覺得方便啲，畀錢都覺得開心啲，況且近年PayMe嘅市場佔有率唔低，部分商戶尤其嘅中小企都有安裝。」陳迪源指出，就網絡安全度而言，PayMe及BoC Pay以往甚少發生交易事故，安全性高，市民可以放心使用。

金紫荊女企業家協會副主席李慧芬認為，由於PayMe及BoC Pay均聯繫銀行戶口，市民以之領取消費券後可將款項先存入戶口，再按自己的消費需要分配到不同的支付工具，可增加靈活性，「市民一般較多用八達通、支付寶搭車、去超市買東西等，但對於一啲平日好少乘搭公共交通工具，亦唔去超市購物嘅人，收到消費券都會用得好好，現時多啲PayMe及BoC Pay，與朋友食飯後夾返錢對方都可以用得到，意味住彈性更大。」

支付工具營辦商回應及優惠

支付工具	營辦商回應	提供優惠
AlipayHK 支付寶香港	將積極響應政府號召，為中小微型商戶減免「商戶碼」費用及推出預售電子禮券、「商戶頻道」等營銷功能	於新一輪消費券計劃期間減免「商戶碼」商戶交易手續費，同時聯手逾160間商戶提供海量優惠券，已有100萬用戶於AlipayHK領取各種優惠
八達通	會繼續為中小商戶提供協助，包括推出推廣計劃鼓勵市民於有關商戶消費，以及繼續推行「一啲撐里小店推廣計劃」，幫助小店以數碼轉型解決目前的經營難關	會陸續推出各類型獎賞及商戶優惠
Tap & Go 「拍住賞」	很高興獲甄選為新一輪消費券支付商	將為中小企提供優惠，包括Tap & Go「拍住賞」及「快速支付系統」（即轉數快）0%交易費，及豁免智能POS租機費
WeChat Pay HK	將延續去年消費券加碼賞及扭蛋抽獎等大受歡迎的活動，今年推出更吸引的加碼賞及推廣活動優惠，並繼續與各個商戶攜手合作，推出更多商戶優惠券供用戶領取使用	「搶券有So」專區現時已加入接近120家商戶的優惠券；「外賣禮品券激賞」專區則提供低至六三折的各大餐飲食肆、外賣平台的優惠券，接下來將加入更多商戶
中銀 BoC Pay	非常高興能參與新一輪的消費券計劃，以配合政府振興市場氣氛，推動香港經濟復甦	將推出一系列回贈及消費優惠，中銀香港亦為商戶提供BoC Bill綜合收款服務，讓商戶受理不同類型的支付工具，並提供多項服務的費用豁免優惠
滙豐 PayMe	非常榮幸獲甄選參與新一輪消費券計劃，協助推動本地消費，並促進電子支付發展	將推出更多措施，幫助深受疫情影響的中小企業把握消費券商機，同時會加快用戶註冊流程，方便大眾透過PayMe使用消費券

資料來源：各大支付工具營辦商

整理：香港文匯報記者 文禮願

次批「外援醫」名單爭取下月公布

香港文匯報訊（記者 文森）第五波疫情高峰期間，本港公營醫療機構不勝負荷，亦凸顯醫護人手不足問題。香港特區政府於日前公布首批認可醫學資格名單，27間海外院校培訓的醫生來港在公營醫療機構工作服務滿5年，取得認可專科資格及通過評核後可正式註冊在港執業。食物及衛生局局長陳肇始昨日發表網誌表示，醫務委員會轄下的特別註冊委員會爭取於下月內公布第二批名單，並在今年內完成訂定認可醫學資格名單的工作，特區政府會透過不同宣傳鼓勵海外的港人醫生利用此新途徑回港執業，以增加本港整體醫生人手以應付需求。

陳肇始指出，本港需要充足的醫療人手，以應付服務需求和為未來醫療發展做好準備，去年10月刊憲生效的《2021年醫生註冊（修訂）條例草案》讓合資格非本地培訓醫生通過特別註冊在港執業，有助增加整體醫生人手，應對未來人口老化而為醫療系統帶來的挑戰，以及有效維持醫療體系高水平服務和可持續發展。

醫委會轄下特別註冊委員會訂定的首批名單於上周五（4月29日）刊憲、同日生效，本周三（5月4日）明日會提交立法會進行先訂立後審議的程序。陳肇始表示，委員會正積極推進其他非本地醫學課程的評審工作，會爭取於下月公布第二批名單，今年內則會完成訂定認可醫學資

格名單的工作。

已呼籲各經貿辦協助宣傳

她表示，現時公營醫療系統醫生不足，此刻公布首批名單，除讓合資格非本地培訓醫生盡早循特別註冊途徑來港服務外，亦可讓有意到外地就讀醫科的學生參考名單以作升學選擇。條例生效後，食衛局已呼籲特區政府各經貿貿易辦事處協助加強宣傳，如香港駐倫敦經濟貿易辦事處於今年2月聯同醫管局向當地港人醫生及醫科生作出宣傳；香港駐悉尼經濟貿易辦事處亦安排下周讓她和醫管局及衛生署代表，與當地港人醫生和醫科生視像會面。

瑪麗醫院涉洩病人私隱 公署批敏感度不足

香港文匯報訊 瑪麗醫院涉嫌洩露病人資料，一名醫院手術室經理早前被揭將120名公院私症病人資料發送予十多名與病人病情無關人士。私隱專員公署近日完成調查，認為該病房經理對保障私隱的意識及敏感度不足，醫管局亦未有採取切實可行的步驟，保障病人資料不會未經授權或意外地被查閱或處理。

醫管局解釋指，該病房經理發送病人資料，希望收信人入職後可熟習手術室運作。但私隱公署就認為無須把舊紀錄一同轉發，增加病人

資料外洩風險。醫管局表示，已接獲公署的調查報告，會與瑪麗醫院研究報告內容並作出相應跟進。瑪麗醫院事後加強保障病人私隱，包括提醒員工在傳送相關資料時，需要謹慎處理和遵從有關保障病人私隱的規定等。

防疫巡查處所 警兩日拘控135人

香港文匯報訊（記者 蕭景源）警方過去一連兩日在油尖警區展開大規模防疫巡查及執法行動，其間揭發2間酒吧、5間食肆及1間夜總會分別違規營業，或沒有確保顧客使用「安心出行」二維碼及遵從「疫苗通行證」於餐飲處所的規定，合共拘控135人。警方再次呼籲市民願已及人，應嚴格遵守相關防疫規例，協助控制疫情及減低病毒在社區傳播的風險。

油尖警區不同部門包括雜項調查隊、特別職務隊及反三合會行動組人員，於前日（4月30日）及昨日（5月1日）突擊巡查區內多間酒牌處所，以確保有關食肆經營者及顧客遵守防疫規例。其間在諾士佛臺、天文台圍、尖沙咀東一帶，合共發現5間食肆負責人及食客，沒有使用「安心出行」二維碼及遵從「疫苗通行證」於餐飲處所的規定，遂分別向2男3女負責人（32歲至54歲）及7男1女顧客（20歲至48歲）作出票控。

警方亦先後巡查漆咸道南及金馬倫道42號兩間持牌酒吧，以及佐敦道一間夜總會。發現相關處所涉嫌違反「限業令」經營，場所2男1女（21歲至55歲）負責人被捕及被檢控外，其中兩間酒吧內共有37男21女（18歲至55歲）酒客，以及夜總會內29男30女顧客（19歲至66歲），全部涉嫌違反「限業令」被發出定額罰款通知書。

另外，警員在其中一間酒吧內發現一名姓許（19歲）少女因未能出示身份證明文件，以及在一間夜總會發現一名39歲男子因欠交罰款被通緝，遂將兩人拘捕帶署。